



丝路传来驼铃声

——洛阳骆驼记

□郑贞富



入天竺宋云取经 叹伽蓝街之著书

□徐晓帆 司一智

北魏神龟元年(公元518年),住在洛阳的间义里的敦煌人宋云与洛阳崇立寺比丘惠生、通荣,受胡太后之命,出使西域,拜取佛经。这是中国佛教史上的一件大事,它比著名的唐僧取经(公元629年)要早100多年,在此之前,虽有东汉朝臣取经,曹魏末士行取经,但前者抵达大月氏国,后者抵达于阗(tián)国,唯有宋云一行真正进入佛祖圣地天竺。

宋云一行由京师洛阳出发,沿丝绸之路西行,40天后,抵达赤岭(今青海日月山)。“赤岭者,不生草木,因此为名。其山有鸟鼠同穴,异种共类,鸟雄雌雌,共为阴阳。”

从赤岭出发,过流沙,经吐谷浑国,再行3500里,抵达鄯善城。鄯善本名楼兰,西汉昭帝时改称鄯善,都城在今新疆若羌城,若羌城北,即是著名的罗布泊。

从鄯善西行1640里,到达左末城,城中有居民100家,“土地无雨,决水种麦,不知用牛,耒耜(sì)而田”。再向西2175里,到达于阗国,也就是宋士行取经的终点。

次年七八月,宋云一行过朱驹波国、汉盘陀国,登葱岭。葱岭,是旧时帕米尔高原、昆仑山、喀喇昆仑山脉西部诸山的总称。自此,步步攀登,方四日,才达岭山,“自葱岭以西,水皆西流……葱岭高岭,不生草木,是时八月,天气已冷,北风驱雁,飞雪千里。”

十二月初进入乌场国。乌场在《大唐西域记》中被称为乌仗那,意为游园,即古印度摩揭陀国孔雀王朝国王阿育王之苑。乌场国“民物殷阜”,国王见宋云等人,十分敬重,“大魏使来,膜拜受诏书”,又听说胡太后崇奉佛法,“即面东合掌,遥心顶礼”。宋云对国王讲道,大魏东临大海,日出其中,蓬莱山上金堂银阙,神仙圣人并在其上。又说周孔老庄之德,华佗神医,管辂善卜。国王听罢,十分仰慕,感叹道,如此就是佛国了,我愿死后往生彼国。

宋云一行在乌场国寻访佛祖圣迹。有佛祖坐处、晒袈裟处,“并有塔记”。向东南“山行八日”,即到佛祖“投身饲虎处”,这里高峰入云,林泉婉丽,华彩曜日,风景如画。宋云、惠生捐出巨资,在山顶建佛塔一座并用隶书刻石,铭记魏国功德。在王城南100余里,有佛祖“剥皮为纸,析骨为笔”处,阿育王在此“起塔塔之”,塔高10丈。

正光元年(公元520年)四月,宋云一行进入乾陀罗国。10日后,抵乾陀罗城,城东南7里,有雀离浮图,“高七十丈,同三百年”。

正光三年(公元522年),宋云一行携大乘经典170部,回到洛阳。宋云撰有《魏国以西十一国事》,可惜已佚。幸有《洛阳伽蓝记》对宋云一行的记载,保存了关于中外佛教史、沿途诸国历史的极为珍贵的资料。

伽蓝为梵文,意为“僧众所居园林”,即佛寺。《洛阳伽蓝记》是记载北魏都城洛阳佛寺兴废的著作,是与《水经注》《齐民要术》齐名的北朝百余年间仅有的三部杰作之一。其书作者为杨街之,北平(今河北满城)人,曾任期城郡太守、抚军府司马、秘书监等职。

公元547年,在洛阳重游故地的杨街之,看到东西魏之间的战争给昔日京师带来的“城郭崩毁,宫室倾覆,寺观灰燹,庙塔丘墟,墙被蒿艾,巷罗荆棘”的悲惨景象,再想到当年梵音缭绕的繁华场景,抚今追昔,感慨万千!因此他萌生“追叙古迹”的念头,写出了《洛阳伽蓝记》。

全书依洛阳城内、城东、城西的顺序,编为5卷,以40余座著名的寺院为纲,兼收城内里巷、名胜古迹,附带叙述有关史实,描述了寺院的规模、景色,涉及施主和许多轶闻趣事。作者以从北魏孝文帝迁洛到尔朱氏之乱40年间洛阳的兴废为主题,记述了当时的政治、经济、文化和社会生活,生动地再现了一个王朝、一种宗教的文化和过程。

《洛阳伽蓝记》既有优美清丽的文笔,又有丰富的内涵、珍贵的史料。它弥补了《魏书》的不足,为宋代司马光编著《资治通鉴》所选用。

《魏书》是记述北魏的一部纪传体断代史。作者魏收是曲阳人,少年时以文章华丽而成名,20岁被北魏朝廷召至洛阳,任太子舍人。北齐建立后,受命编篡《魏书》。《魏书》中的《释老志》是中国正史中最早对佛教和道教予以专门记载的史书,具有很高价值。

核心提示

今年6月将在卡塔尔召开第38届世界遗产大会,丝绸之路有望被列入世界文化遗产名录。提到丝路,自然想到骆驼。作为丝绸之路的东方起点之一,洛阳与骆驼有着不解之缘。洛阳八景之“铜驼暮雨”使人想到那屹立在汉魏洛阳城街头铜驼的雄姿。在出土文物中,骆驼的形象更是一种相当普遍的素材。洛阳最后的一支大型驼队,消失于1931年,距今不足百年!

丝路驼队(彩瓷)

“沙漠之舟”入洛都

骆驼,又称橐驼(tuó tuó),主要生长在北方草原,是沙漠运输的重要工具,因此被称为“沙漠之舟”。《尚书》载,商汤灭夏,开国于西亳(今偃师),以伊尹为宰相,命令北方的大夏、匈奴、月氏等方国,用骆驼、白玉等作为贡物。这是骆驼进入中原的最早文献记载。《穆天子传》载,西周穆王从洛邑远巡西域,到达沙漠边缘的文山,当地人献两百头骆驼,以帮助周穆王一行,穿越大漠,到达天山。

但是,骆驼大规模进入中原是从汉代开始的。两汉时期,丝绸之路进一步畅通,骆驼成为西域各国往来于中原的重要运输工具,骆驼也成为洛阳的常客。两汉设有“牧橐令丞”,专门负责京城和西北牧场的骆驼饲养。

北魏崛起于北方草原,拥有庞大的养驼场。这时,出现了一种能日行五百里的“明驼”。《朝野僉载》载,孝文帝确定四大姓为贵族姓氏,陇西李氏恐怕自己家族定不上,于是骑上明驼一天一夜就到了洛阳。

隋唐五代时,出入洛阳的驼队更是肩随踵接,骆驼也广泛应用于军事中。洛阳东城有“夹马营”,曾是五代时卫戍部队的驻地。这里的军队,很善于驼战。赵匡胤就出生在这里,他深谙驼战之道。后周世宗显德四年(公元957年)十一月攻伐淮南时,赵匡胤带人乘骆驼涉水,遂拔滁州。

北宋时,西京洛阳是一个骆驼集散地,有“驼马市”。此处专业交易骆驼和马的市场相当繁华,生意兴隆,所以有人在此新建了豪华的大酒店。

骆驼文物遍伊洛

在古代的所有城市中,只有汉魏洛阳城的主街被命名为铜驼街。在两汉和魏晋时期,铜驼街连接南宫和北宫,是宫城御道。北魏时,这条自阊阖门至宣阳门的铜驼街,成为全城的南北中轴线。

铜驼街因为有两个巨大的骆驼铜雕而得名。古文献记载,铜驼如马形,长、高各一丈;足长二尺;脊有双峰,如马鞍。隋唐洛阳城和明清洛阳城都有铜驼街。每当盛夏时,夜幕降临,蒙蒙细雨中,高低错落的店铺掩映在烟雨中,恍若神话世界。因此,“铜驼暮雨”成为洛阳八景之一。

在洛阳出土的陶瓷雕塑中,骆驼的形象更是一种相当普遍的素材。北魏常山王元毗墓出土有彩绘骆驼,其背驮着巨大的行囊,同时出土的两个昆仑俑,头发卷曲,身材彪悍。在马坡的隋墓中,出土有绿釉骆驼和手提水壶、深目高鼻的胡俑,还发现驮有丝卷、绸布、行囊的阿拉伯骆驼。

唐三彩是唐代洛阳陶瓷艺术的杰作,从

伊拉克的沙玛拉遗址到苏丹红海沿岸的埃扎堡,都发现了唐三彩器物。正是远去的驼队,带走了丝绸、茶叶,也带走了唐三彩,唐三彩的艺术之美征服了世界。而洛阳出土的唐三彩骆驼众多,如1962年洛阳南郊唐墓出土的三彩骆驼牵马俑,骆驼昂首嘶鸣,牵马俑深目高鼻虬(qiú)髯(rán),形象逼真。它们展现了一幅丝路花雨、文化交融的历史风情画卷。

骆驼被视为瑞兽,大唐帝国的画家们用他们的生花妙笔,画下骆驼的伟岸风姿。2005年,在洛南翠云路两座唐代壁画墓中,发现彩绘骆驼4头,与真驼大小相差无几。在骆驼旁边,还绘有头戴三角形软帽的牵驼胡人形象。壁画技巧高超,线条简洁流畅,虽经千年仍然色彩绚丽。

洛阳的骆驼文物,正是古代盛世中国和丝路起点的永恒记忆。它们恰似长夜里的星空,令人迷醉,这是一种跨越时空的艺术之美。

洛阳最后的驼队

蒙元时期,洛阳等处设有十四道牧地,专门负责驼马牛驴的饲养。蒙元传递紧急公文和情报,四百里以内由驿马接力传递,四百里以上则由骆驼昼夜投递,而洛阳为中原驿传的中心。明清时期,西北驼队到北京的路上,洛阳仍是重要枢纽。

洛阳最后一支大型官办运输驼队,组建于清同治九年(公元1870年)。在此之前,在沙皇俄国的策划下,中亚浩罕国军阀阿古柏侵入新疆,并勾结甘肃的马化龙、陕西的白彦虎在陕甘发动叛乱,除西安等少数城市外,中国失去了西北半壁江山。清政府任命左宗棠为陕甘总督,任命刘铭传督办陕西军务,着手收复西北事宜。他们光复陕东后,制订了三面围攻叛军的计划。为了解决运输问题,刘铭传派人组建一支驼队,从洛阳运粮至陕西。

《清穆宗实录》记载同治九年十一月的谕旨:“刘铭传奏,西路转运粮石,必须广购驼只,现已由洛阳派员先赴归化一带,收买骆驼一千匹,请飭杀虎口监督于驼只到关时免税等语。著钟泰于此项驼只到关,即按数验实,免税放行。”这一千匹骆驼是从洛阳派人,从归化(今呼和浩特)购买,要求到杀虎口(山西、内蒙古交界处的税关)免税。谕旨要求负责此关口的蒙古八旗将领钟泰“免税放行”。

清光緒元年(公元1875年),左宗棠、刘铭传光复陕甘,白彦虎率残匪退入新疆。次年,左宗棠发动收复新疆战役,以兰州为军需中转站,共动用29000头骆驼,这些骆驼是分三路运输物资进入兰州的,从洛阳出发或经过的应不少于5000头。

清光緒四年(公元1878年),左宗棠收复新疆后,受命驻军于西北,军需物资仍是靠骆驼和骡马从内地运去的。此状况一直持续到民国时期。1931年,洛阳到潼关的铁路通车,后又通到西安和宝鸡,洛阳驼队从此走进历史。

于翼:知人善任受拥戴 为官清正受重用

于翼,字文若,洛阳人,北周太师燕公于谨之子。于翼“美风仪,有识度”,11岁娶宇文泰之女平原公主,官拜员外散骑常侍,封安平县公。他善谋略,知人善任,为官清正,历任数朝,皆受重用。

武成二年(公元560年),北周明帝为宇文护所弑,于翼与宇文护同为顾命大臣,拥立宇文邕登基,为北周武帝。保定元年(公元561年),于翼改任军司马,三年又封为常山郡公。天和初年,于翼为司会中大夫,三年武帝迎娶突厥阿史那氏为皇后,与突厥和亲,武帝命于翼制定整个礼仪章程,使野蛮的突厥人也不得不依礼而行,莫敢违犯。

武帝还令于翼负责皇太子及诸王之相及师傅等官员的挑选工作,经他选定的官员,皆为官清正,政绩突出,深受民众爱戴。于翼由此受到时论的高度评价,大家都赞扬他知人善任。随后,于翼任大将军,统率中外宿卫兵士。

由于于翼深受北周武帝的信任和重用,引起晋公宇文护的嫉恨,于翼被明升暗降,转为小司徒,加拜柱国,被排斥出权力中心。建德元年(公元572年),武帝诛杀宇文护,开始亲政。武帝派于翼前往河东收捕宇文护之子中山公宇文训,并代镇蒲州,他认为此事关系重大,应派亲王前往。由此,也可看出于翼是个非常明智的人。

这个时期,北周、北齐、南陈三国鼎立,特别是周齐对峙,两国都在边境地带投入大量人力物力,修工事,搞战备,大小战事不断,双方都为此耗资巨大。于翼认为,一方面应公开解除边境战备状态,减少防务,令民众休养生息,加强国家储备;另一方面应在表面上与北齐通好,这样,敌国必然会懈怠无备,然后出其不意,一举消灭。武帝采纳了于翼的策略。

建德二年(公元573年),于翼任安、随等六州五防

诸军事、安州总管,适逢大旱,河水断流,而之前武帝为禁止迷信活动,曾下诏禁止官员参加祈雨祭祀等活动。于翼身为父母官,为了百姓,不顾禁令,命主簿前往祈雨,民众深感其恩,立碑为他颂德。

隋文帝开皇之初,于翼官拜太尉。开皇三年(公元583年)五月,于翼去世。史赞他“性恭俭,与世无争,常以满盈自戒,故能以功名终”。

(资料提供:洛阳市地方志志办公室)



洛阳名人传

专为端午节留仓冷藏

好来历新疆和田大枣终极优惠

这是我们为了今年的端午节专门留仓冷藏的正宗新疆和田大枣。虽然时光流逝,但是零度左右的储藏温度让枣子依然甜美。

享受节日,享受亲情。为支持洛阳市民举家粽子DIY,好来历新疆和田大枣将进行新枣上市前的终极优惠。活动时间:5月28日至6月15日24时

名称	原价	现价	赠品	备注
特级装	398元	298元	粉条1箱(6袋),价值49元	1箱=4袋×500克
一级装	179元	139元	粉条2袋,价值18元	1箱=4袋×500克
二级装	139元	110元	粉条2袋,价值18元	1箱=4袋×500克
组合装	149元	110元	粉条2袋,价值18元	1箱=4袋×500克,为一级1袋、二级2袋、三级1袋
合家欢装	129元	100元	粉条2袋,价值18元	1箱=4袋×500克,为二级3袋、三级1袋
三级装	99元	80元	粉条1袋,价值9元	1箱=4袋×500克
满堂红装	68元	68元	粉条1袋,价值9元	1提=2袋×500克,为特级、一级、二级、三级混装,其中特级、一级、二级含量大于60%

备注:粉条特指“好来历·无明矾纯红薯健康粉条”通过好来历官方微信“洛阳好来历”、好来历官方网站www.lyhl.com订购新疆和田大枣,另加送“好来历·无明矾纯红薯健康粉条”一袋(350克,价值9元) 24小时订购热线:“洛报集团·百姓一线通”0379-66778866 活动咨询电话:0379-63350000 集中配送,送货到家,货到付款,同城包邮

买赠活动销售点

序号	区域	店名	地址	联系电话
1	西工区	建洛放心豆腐专卖店	西工区行署路菜市场中段彩板房04号	13938913936
2	西工区	御福源便利店	西工区凯旋路小学西门面	18238822880
3	涧西区	绿润便利店	涧西区南昌路与寨南路交叉口兴隆花园内207号楼	18637906072
4	洛龙区	绿禾超市	洛龙区英才路与积翠北街交叉口建业森林半岛	18211908119
5	洛龙区	好来历公司	洛龙区开元大道与厚载门街交叉口洛阳日报报业大厦1802室	0379-63350000
6	瀍河回族区	众品生鲜肉店	恒大绿洲19-106商铺门面众品生鲜肉店	18336789871
7	伊川县	伊川便利店	伊川大张盛德美向南50米路西	0379-68361669

24小时订购热线: 0379-66778866

网上订购: www.lyhl.com

点击好来历官方网站 共享原生态安全食材

中老年无糖羊奶粉

100%纯羊奶,科学除膻不上火,易吸收,不添加蔗糖,更适宜老人人群

规格:1袋×400g 现价: 89元

真正新疆和田大枣

原生态农产品,颗颗安全放心未脱洗,烘干无农药残留,无重金属污染

规格:1箱×2袋×500g 现价: 68元

石磨老浆锅熬豆腐

非物质文化遗产传承人精心制作绝不使用添加剂

规格:1箱×2180g 现价: 99元

无明矾纯红薯健康粉条

纯红薯粉类制成绝不添加明矾

规格:1箱×6×350g 现价: 49元

好来历洞生瓦罐豆芽

瓦罐盛装,洞中生长绝不使用添加剂

规格:600g/1箱×1100g/1箱×2500g/1箱 现价: 3.5元/6.3元/12.5元

寺河山产区灵宝青苹果

出口产品,严控农药残留果香清新,味道酸甜适口

规格:1箱×15个 现价: 49元